## ORDINANCE NO. 961

## AN ORDINANCE TO REPEAL AND RECREATE SECTION 1.41 OF THE VILLAGE OF GREENDALE VILLAGE CODE CONCERNING THE GREENDALE HISTORICAL COMMISSION

WHEREAS, the Village Board of Trustees of the Village of Greendale desires to preserve its illustrious history and believes it is the best interest of the community and Village to do the same and has created the Greendale Historical Commission to do see out such preservation efforts; and

WHEREAS, the Village Board of Trustees of Village of Greendale believes that Greendale Historical Commission should be comprised of individuals elected to positions of leadership in the Village of Greendale by the residents of the Village of Greendale, namely the elected members of the Village Board of Trustees and Village President; and

WHEREAS, the Village Board of Trustees of the Village of Greendale finds it in the Village's interest to amend the Village Code to clarify the Greendale Historical Commission's involvement in preserving the history of the Village of Greendale.

NOW, THEREFORE, the Village Board of the Village of Greendale, Milwaukee County, Wisconsin DOES HEREBY ORDAIN AS FOLLOWS:

<u>SECTION 1:</u> Chapter 1 of the Village of Greendale Village Code entitled, "General Government," Section 1.41 entitled, "Greendale Historical Commission" is hereby repealed and recreated as follows:

- (1) Composition. The Greendale Historical Commission shall be comprised of the Village Board President and members of the Village Board of Trustees, to serve on the Greendale Historical Commission for the duration of the terms of their elected position.
- (2) Duties. The Greendale Historical Commission shall be responsible for the coordination, preservation, and care for all records, both printed and written, and any other materials of historic interest illustrative of the history of the Village. If so, designated by action of the Village Board of Trustees, these duties may be carried out by an affiliated local historical society that is established pursuant to § 44.03, Wis. Stats. The Greendale Historical Commission shall meet at least once per calendar year with the designated affiliated local historical society and receive an update from the affiliated local historical society as to the historical society's activities. In the event the affiliated local historical society ceases to exist, loses its status as an affiliated society under § 44.03 Wis. Stats., or the Greendale Historical Commission determines by majority vote of its commissioners that the affiliated local historical society has not adequately performed the duties assigned to it under this Section, the Greendale Historical Commission shall assume responsibility of these duties until another affiliated local historical society is designated the duties by the Greendale Historical Commission under this Section.

## SECTION 2: SEVERABILITY.

The several sections of this ordinance are declared to be severable. If any section or portion thereof shall be declared by a court of competent jurisdiction to be invalid, unlawful or unenforceable, such decision shall apply only to the specific section or portion thereof directly specified in the decision, and shall not affect the validity of any other provisions, sections or portions thereof of the ordinance. The remainder of the ordinance shall remain in full force and effect. Any other ordinances whose terms are in conflict with the provisions of this ordinance are hereby repealed as to those terms that conflict.

## SECTION 3: EFFECTIVE DATE.

This ordinance shall take effect immediately upon passage and posting or publication as provided by law.

Dated this Late day of August, 2024.	
VILLAGE OF GREENDALE	
Jason Cyborowski, Village President  ATTEST:	
Melanie Van Kauwenberg, Village Clerk	
Published and/or posted this #h day of Avgv3/	. 2024.